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GORZELNICTWO
Pod redakcyą W iktora Syniewskiego, prof. c. k. Szkoły politechn. we Lw ow ie 

oraz Tadeusza Chrząszcza, dyrektora Szkoły gorzelniczej w Dublanach 
i Andrzeja Krupy, prof. c. k. Szkoły przem ysłow ej w  Krakowie.

0 zastosowaniu ropy naftowej jako 
opaiu w gorzelni.

(Dokończenie).

Ropę stosują już w kilkunastu gorzel­
niach galicyjskich do opału kotła paro­
wego i we wszystkich pobiła ona zaraz 
na wstępie węgiel kamienny nie tylko 
tem, że kalkulacya jest wielce korzystna, 
lecz także innemi dobremi stronami stoso­
wania je j jako opału.

Dla llustracyi podajemy poniżej na 
zakończenie sprawozdanie techniczne o tym 
opale z gorzelni brzozdowieckiej :

R e n t o w n o ś ć  r o p y  j a k o  m a t e r y a ł u  
o p a ł o w e g o  w g o r z e l n i  w B r z o -  

z d o w c a c h .

K ontyngent dozwolony 1250 hl.
Produkcya dzienna 7 hl.
Urządzenie gorzeln i: W  roku 1908 od 

fundamentów odbudowana i podniesiona 
do rzędu gorzelni wzorowo i umiejętnie 
urządzonych.

K ocioł parowy kornwalijski z 1 rurą 
płomienną o powierzchni ogrzewalnej 
35 m 2.

Ciśnienie maks. 6 atm.
Komin murowany 22 m wysoki o śre­

dnicy górnej GO cm.
Przewody i powierzchnie parowe nie 

izolowane.
Warunki dodatnie gorzelni:
Obfitość własnem ciśnieniem dopły­

wającej wody pozwala na skrócenie ruchu 
gorzelni bez natężenia do 6 gudz.

W arunki u jem ne:
1. Komin fabryczny okalają góry, w yż­

sze od niego, przez co ciąg znacznie osła­
biony ;

2. W oda do zasilania posiada bardzo 
wysoki stopień twardości;

3. Urządzenie instalacji ropnej pro­
wizoryczne — wadliwie wykończone.

Ti wanie kam panii: 7 miesięcy.
Obmurowanie kotła dla węgli.
Przez 2 miesięcy węgiel pruski orzech 

nr. 1. o wartości kalorycznej 7000; koszt 
1 ctnm. wraz z dostawą 3 K.

Przez 11/2 miesięcy używano drzewa 
brzozowego suchego, koszt lokalny wraz 
z dostawą 9 złr. =  18 K.

Przez 3 1/2 miesięcy używano ropy bo- 
rysławskiej w beczkach: koszt 1 ctnm. wraz 
z dostawą 2 K. 50 h.

Do dziennej produkcyi 7 hl. w ypa­
lano dziennie:

węgla przeciętnie 9 ctnm. włącznie 
z ubytkiem na kradzież;

drzewa przeciętnie °/5 sągów włącznie 
z ubytkiem na kradzież;

ropy przeciętnie 5 ctnm.
Przy uwzględnieniu cen powyższych 

przedstawiał się rachunek następująco:
Przy w ę g li 9 ctnm. po 3 K. 27 K.

„ drzewie c/5 sągów po 18 K. 21-60 K. 
„ ropie 5 c tnm. po 2 ‘50 K. =  12-50K. 

do tego na amortyzacyę urządzenia i opro­
centowanie kapitału zakładowego 3 K., 
więc razem 15 K. 50 h.

Najgorzej przedstawia się rachunek 
z węglem, a to dlatego, że węgiel potrze­
bując znacznych ilości powietrza napotykał 
na następ, za p ory :

a) osłabienie ciągu komina przez oka­
lające g óry ;

b) powierzchnia ogrzewalna kotła 
w stosunku do zapotrzebowania pary 
(35 m 2) absolutnie za mała, przez co natę­
żenie kotła było zbyt silne i forsowne


